Fels6bb matematika villamosmérnokoknek - Sztochasztika
minta ZH, 2024 6sz

Az egyetlen ZH 5 feladatbol fog allni, a munkaid6 90 perc.

Minden feladat SZAMOLASI feladat lesz: hasonlé a gyakorlé feladatsor feladataihoz AZ ELSO
6 TEMAKORBOL, valamint a 7. TEMAKORBOL a véges id6fejlédére vonatkozo kérdések (vagyis
a hosszi tava viselkedésre vonatkozo kérdések NEM).

Természetesen a feladatok NEM fognak megegyezni a gyakorlo feladatokkal.

Mivel 5-nél joval tobb feladattipus van, sorsoldssal dél el, hogy melyik tipusok szerepelnek.

Egy lehetséges példa:

1. Egy szabalyos dobokockaval dobunk, majd ami szam kijott, annyiszor dobunk egy szabélyos
érmével. Jelolje Y az érmével dobott fejek szamat.

a.) Szamoljuk ki Y generatorfiiggvényét. (Tipp: Y egy véletlen tagszami dsszeq.)
b.) Mennyi Y varhato értéke?

2. Moricka az egyetemi o6rak latogatasanak egészségiigyi kockdzatairdl ir egy kamu lanclevelet,
és elkiildi 10 ismergsének a nulladik napon. A levélben benne van, hogy a cimzett kiildje
tovabb wjabb 10 embernek. A levelet a cimzettek egymastol fiiggetleniil 90% valosziniiséggel
olvasatlanul torlik, &m a maradék 10% valoszintiséggel tényleg tovabbkiildik 10 embernek, a
koévetkezG napon.

a.) Varhatoan hanyan kiildenek levelet a harmadik napon?
b.) Mennyi a valoszintisége annak, hogy el6bb-utobb senki nem kiildi tovabb a levelet?
c.) Mennyi a levelet tovabbkiild6 emberek szaméanak varhato értéke?

3. Jancsi és Juliska hazédban a vezetékes telefon Poisson folyamat szerint csorog, két oranként
atlagosan egyszer.

a.) Mennyi a valoszintisége, hogy az esti filmet, ami reklamokkal egyiitt két és fél ora hosszu,
végignézhetik a nélkiil, hogy csérogne a telefon?

b.) Mennyi a valoszintisége, hogy az els6 telefonhivasra a film kezdetétdl szamitva kevesebb,
mint fél 6rat kell varni?

c.) Mivel filmnézés kozben nem szeretnek telefonalni, minden csérgésnél érmedobéssal donte-
nek, hogy melyikiik vegye fel. Mennyi a valoszintisége, hogy Jancsinak igy is 1-nél tobbszor
kell a film alatt telefonalnia?

4. Egy kis telefonkézpontba a hivasok Poisson folyamat szerint érkeznek, percenként atlagosan 2.
Adjunk nagy eltérés becslést annak valdszintiségére, hogy reggel 8 6ratol szamitva a 400-adik
hivasra kevesebb, mint 2,5 6rat kell varni.

(Segitség: a A\ paramétertd exponencidlis eloszldis Cramér féle ratafiigguénye
I(z) =AXx —In(Ax) =1 (hax>0).
A X\ paraméterd Poisson eloszlas Cramér féle ratafiigguénye

I(z) =zIn(x/X) —z+ X (hax >0).)



5. Az X, diszkrét ideji Markov lanc allapottere S = {1,2,3,4,5,6}, Atmenetméatrixa
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a.) Ha a kezdeti allapot 1, mennyi az ,,123233” allapot-sorozat (trajektoria) bejarasanak valo-
szintisége (vagyis P(Xo=1,X; =2, X, =3, X3 =2, X, =3, X5 =3))?

b.) Mennyi a P(X, = 6| Xy = 1) feltételes valoszintiség?



